
１ 点Aを中心として，半径
6cm （辺 BCの長さ）の円
の一部をかく。

２ 点Cを中心として，半径
5cm （辺ABの長さ）の円
の一部をかく。

３ 交わった点をDとし，点
Aと点 D ，点 Cと点 Dを
直線で結ぶ。

A

B C
60°

5cm

6cm

１ Ｂ問題（活用）に対応するための練習問題 （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

１ 平行四辺形には，次の特ちょうがあります。次の問いに答えましょう。

ひなたさん

(1) 右の平行四辺形で，辺AD ，辺 CDの長さは何㎝ですか。
また，角 C ，角 Dの大きさは何度ですか求めましょう。

辺 AD＝ cm 辺 CD＝ cm

角 C＝ 度 角 D＝ 度
イ ひなたさんのようにコンパスを使ったかき方は，１の平行四辺形の特ちょうの中のどの
特ちょうをもとにしていますか。

(2) だいちさんは，（１）の平行四辺形 ABCD ㋐ ㋑ ㋒を三角定規を使って，また，ひなたさん １の平行四辺形の特ちょうの ， ， の中から1つ選んで，その記号をかきましょう。
じょう ぎ

は，コンパスを使って平行四辺形をかきます。次のア，イの問いに答えなさい。

右の図のように，最初に，角 Bが６０°になるように
辺ABと辺 BCをかきました。 ２ 下の平行四辺形を，三角定規を使うかき方とコンパスを使うかき方の２通りのかき方で，

かきましょう。
三角定規を使うかき方 コンパスを使うかき方

だいちさん

②
３ ひろしさんは，右の地図から見つかる図形の特ちょ
うを考えています。次の問いに答えましょう。

(1) 右の地図で，道路アとウは平行で道路オとキは
平行です。向かい合う２組の辺がどちらも平行に
なっている四角形 FGHE はどのような図形です
か。答えましょう。

①
② ②

① ①
(２) 右の地図で， EF と HGの道のりは等しく， FG
と EHの道のりも等しいことを説明しようとして
います。１の平行四辺形の特ちょうの中のどの特
ちょうををもとにしていますか。

㋐ ㋑ ㋒ア だいちさんのように三角定規を使ったかき方は，上の平行四辺形の特ちょうの中の １の平行四辺形の特ちょうの ， ， の中から1
どの特ちょうををもとにしていますか。 つ選んで，その記号をかきましょう。

㋐ ㋑ ㋒上の平行四辺形の特ちょうの ， ， の中から1つ選んで，その記号をかきましょう。

１ 辺 BC に三角定規②をあ
わせ，三角定規①にぴったり
合わせて直角をつくり，三角
定規②を点 A に合うように
動かす。

２ 辺ABに三角定規②をあ
わせ，三角定規①にぴったり
合わせて直角をつくり，三角
定規②を点 C に合うように
動かす。

３ 交わった点をDとする。

A

B C

D
120°

60°

100°

A

B C

D
三角定規を使って
平行四辺形をかきます。

6cm

5cm

コンパスを使って
平行四辺形をかきます。

2cm

3cm



１ Ｂ問題 №１ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

答え

平成２７年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・１（１）
と関連があるよ！

練習問題の
・１（２）ア
と関連があるよ！

ポイント
求めるものは何か
を考えよう！



１ Ｂ問題 №２ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

平成２７年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・３（１）（２）
と関連があるよ！



２ Ｂ問題（活用）に対応するための練習問題 （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

１ お店では，トマトを次のように売っていました。下の問いに答えましょう。 ３ 次の問いに答えましょう。
トマトが次のように売っています。 （１） １００ｇを１０％増量すると（ ）ｇになります。どの式と答えが正しいでしょうか。記号

に○をつけましょう。

ア １００×０．１＝１０ 答え １０ｇ

イ １００×（１＋０．１）＝１００×１．１＝１１０ 答え １１０ｇ

ウ １００÷０．１＝１０００ 答え １０００ｇ

(1) それぞれのパックの1個分の値段を求めましょう。
（２） ３００ｇを２０％増量すると何ｇになるでしょう。

① １個入りパック １００円 円

② ２個入りパック １８０円 円 ｇ

③ ３個入りパック ２７０円 円 （３） （ ）ｇを１０％増量すると１１０ｇになります。増量前は何ｇだったのかを求めます。ど
の式と答えが正しいでしょうか。記号に○をつけましょう。

(２) トマトを３個買うときは，ア～ウのどの買い方が最も安くなるでしょう。記号に，○を
しなさい。 ア １１０×０．９＝９９ 答え ９９ｇ

ア １個入りパックを３つ買う。 イ １１０÷（１＋０．１）＝１１０÷１．１＝１００ 答え １００ｇ

イ １個入りパックを１つと２個入りパックを１つ買う。 ウ １１０÷０．１＝１１００ 答え １１００ｇ

ウ ３個入りパックを１つ買う。
（４） （ ）ｇを２０％増量すると３６０ｇになります。増量前は何ｇだったでしょう。

(3) （２）でなぜその答えになったのかを，１個分の値段を使って説明しましょう。
ｇ

４ 次の問いに答えましょう。
（１） １個４００円のパンを２０％引きで買うと（ ）円になります。どの式と答えが正しい
でしょうか。記号に○をつけましょう。

ア ４００×０．２＝８０ 答え ８０円
(４) トマトを５個買うときは，ア～ウのどの買い方がもっとも安くなるでしょう。記号に，
○をしなさい。 イ ４００×（１－０．２）＝４００×０．８＝３２０ 答え ３２０円

ア １個入りパックを５つ買う。 ウ ４００÷（１ー０．２）＝１００÷０．８＝５００ 答え ５００円

イ １個入りパックを１つと２個入りパックを２つ買う。

ウ ２個入りパックを１つと３個入りパックを１つ買う。 （２） １個３００円のパンを１０％引きで買うと代金はいくらでしょう。

２ 下の表で，割合を表す小数と百分率の等しいものがたてにならぶようにしましょう。 円

（３） １個３００円のパンがあります。はじめ，１０％引きで売っていましたが，さらにそのねだ
んから３０％引きにしてくれるそうです。代金はいくらでしょう。

割合を表す小数 ０．１５ ０．２ １ １．２ １．３１

百分率 １００％ １３１％
円



２ Ｂ問題 №１ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え ｍL

答え

答え 円

平成２７年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・１（１），（２），（３），（４）
と関連があるよ！

練習問題の
・２・３（３），（４）
と関連があるよ！

ポイント
求めるものは何か
を考えよう！



２ Ｂ問題 №２ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

【 正しい数 】

【求め方と答え】

答え 円

平成２７年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・２・４（３）
と関連があるよ！



A

B C

A

B C

D

合同な図形では，対応する辺の長さは等しく，対応する角の大きさも等しい。

㋐

３ Ｂ問題（活用）に対応するための練習問題 （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

㋐ ㋑ ㋒１ １辺が３ｃｍの正三角形があります。次の問いに答えましょう。 ５ 下の と と の三角形はぴったり重なるので，これらの３つの三角形は合同です。
次の問いに答えましょう。

(1) 正三角形ABCで，辺 AB ，辺 BC ，辺 CAの長さは何㎝ですか。
また，角A ，角 B ，角 Cの大きさは何度ですか求めましょう。

辺 AB＝ cm 辺 BC＝ cm 辺 CA＝ cm

角A＝ 度 角 B＝ 度 角 C＝ 度

正三角形
(2) 正三角形の周の長さは何㎝ですか。

㋐ ㋑(1) の三角形と の三角形で，頂点 A に対応する頂点，辺 BC に対応する辺，角 C に
cm 対応する角をそれぞれ答えましょう。

頂点Aに対応する頂点は，頂点 辺 BCに対応する辺は，辺
２ １２ｃｍのひもで正三角形を作ったときの１辺の長さを求めましょう。

角 Cに対応する角は，角
cm

３ １２ｃｍのひもで正方形を作ったときの１辺の長さを求めましょう。

cm ㋑(2) の三角形の3つの辺の長さは，それぞれ何cmですか。また，角 D ，角 F は，それぞ
れ何度ですか。答えましょう。

正方形

４ 下の図のように，１６ｃｍの長さのひもを使って，長方形や正方形を作ります。次の問いに 辺DEは cm 辺 EFは cm 辺DFは cm
答えましょう。

角 D は 度 角 F は 度

㋒(３) の三角形の辺HI ，辺 IGの長さは，それぞれ何cmですか。また，角 G ，角 Iは，そ
れぞれ何度ですか。答えましょう。

辺HIは cm 辺 IGは cm 角 Gは 度 角 Iは 度

６ 右の図１のような正方形ABCDで，頂点 Bと頂点Dの対角線を引
㋐いて， の角をつくりました。さらに，対角線 BDで正方形ABCDを切

りました。最後に，切り分けた２つの三角形を重ねてみると，２つの三角
（１） 長方形のたての長さが３ｃｍのとき，横の長さは何㎝になりますか。 形，三角形ABDと三角形 CBDが合同であることがわかりました。

次の問いに答えましょう。
cm

(1) 四角形ABCDが正方形であり，切り分けた２つの三角形が合同
㋐であることをもとに， の角の大きさが４５°になるわけを， に

（２） 作った長方形や正方形のたてと横の長さの関係を，表にまとめます。表のあいてい 言葉と数を書いて説明しましょう。
るところに，数を書き入れましょう。

【説明】
たて（ｃｍ） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７

正方形の一つの角の大きさは °です。
横 （ｃｍ） ７

㋐ ㋑合同な図形の対応する の大きさは等しいので， の角と の角は等しくなります。

㋐ ㋐だから， の角は正方形の一つの角の半分なので， の角の大きさは °です。

B C

D

F

A

E

㋐ ㋑ ㋒

G H

I

㋑

80°
30°

6cm

5cm

3cm
70°

30°30°

6cm



３ Ｂ問題 №１ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

あさ子さん・・・ ｍ

たかしさん・・・ ｍ

平成２７年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・１（１）（２）・２
と関連があるよ！

ポイント
求めるものは何か
を考えよう！



３ Ｂ問題 №２ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

平成２７年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・１（１）
・５（１）（２）（３）
・６（１）
と関連があるよ！

答え



４００ ５００ ６００

↑
実際の数

９００ １０００ １１００ １２００ １３００ １４００

↑
実際の数

４ Ｂ問題（活用）に対応するための練習問題 （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

１ 右の表のような３通りの方法で，７４０５と ５ ゆうとさんは，１４００円を持って夕食の買い物に
７７３６を千の位までのがい数にしましょう。 来ています。その店で１０００円以上の買い物をする

と福引券がもらえます。
(1) ７４０４ ゆうとさんは，２つのことが気になっています。

次の問いに答えましょう。
① 四捨五入すると

② 切り捨てると

③ 切り上げると ゆうとさん

(1) ゆうとさんは，左の表の３通りの方法でがい数にして計算すれば良さそうだと思い
(２) ７７３６ ました。 に当てはまる数をかきましょう。

① 四捨五入すると ① 四捨五入して計算すると
３８６ ２９２ ２４７ ３９５

② 切り捨てると ↓ ↓ ↓ ↓
＋ ＋ ＋ ＝

③ 切り上げると

② 切り捨てて計算すると
２ 四捨五入で，千の位までのがい数にしましょう。 ３８６ ２９２ ２４７ ３９５

↓ ↓ ↓ ↓
² ²① ２２７６km （沖縄県の面積） km ＋ ＋ ＋ ＝

² ²② ８３４５７km （北海道の面積） km
③ 切り上げて計算すると
３８６ ２９２ ２４７ ３９５

３ 四捨五入で，上から２けたのがい数にしましょう。 ↓ ↓ ↓ ↓
＋ ＋ ＋ ＝

① １３９２８１８人（沖縄県の人口） 人

② ５５０６４１９人（北海道の人口） 人 (２) （１）の①，②，③の答えを数直線に表しましょう。

４ 次の問いに答えなさい。
（１） ３８２円のケーキと１４８円のプリンを買いました。代金の合計を上の表の３通りの方法
で，百の位のがい数にしましょう。また，それぞれ数直線に表してみましょう。

① 四捨五入すると ４００＋ ＝

② 切り捨てると ＋ ＝ (３) ゆうとさんは，１４００円で足りるかを確かめるには，どの方法でがい数にするとよい
かをまとめました。 に当てはまることばをかきましょう。

③ 切り上げると ＋ ＝
切り て計算すればよいと思います。なぜなら，切り て１４００円なの

で，代金は１４００円より なるはずだからです。

(４) ゆうとさんは，１０００円以上になるかを確かめるには，どの方法でがい数にすると
よいかをまとめました。 に当てはまることばや数をかきましょう。

（２） 切り捨てて計算すると実際の数より必ずどうなりますか。答えましょう。
切り て計算すればよいと思います。なぜなら，切り て 円な

（３） 切り上げて計算すると実際の数より必ずどうなりますか。答えましょう。 ので，代金は 円より なるはずだからです。

およその数（がい数）にする方法は，

次の３通りあります。

・ 四捨五入する
し しゃ ご にゅう

・ 切り捨てる
す

・ 切り上げる

１０００円以上

で福引券

１４００円で足りるかな？ １０００円以上かな？



４ Ｂ問題 №１ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

答え
平成２７年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・１（１）①、（２）①
・２
・３
・４（１）①
・５（１）①
と関連があるよ！

練習問題の
・１（１）③、（２）③
・４（１）③、（３）
・５（１）③、（４）
と関連があるよ！

２０００ ＋ ２０００ ＋ ３０００ ＋ ２０００ ＝ ９０００

ポイント
求めるものは何か
を考えよう！



４ Ｂ問題 №２ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

平成２７年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・１（１）②、（２）②
・４（１）②、（２）
・５（１）②、（３）
と関連があるよ！



５ Ｂ問題（活用）に対応するための練習問題 （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

１ 次の問いに答えましょう。 ２ 右の図のように長方形があります。
この長方形の面積を2等分する直線を

(1) 次の長方形や三角形や台形の面積を 1本引きましょう。
求めましょう。

① 長方形 ② 三角形 ③ 台形 ３ 次の問いに答えましょう。
（１） ①～③の図形で色がついている部分の面積を求めましょう。また，④は２つの正方
形の面積を２等分する直線を１本引きましょう。

① ②

cm² cm² cm²

(２) 次の図形で色がついている部分の面積を求めましょう。

① 長方形 ② 三角形 ③ 台形
cm² cm²

③ ④

cm² cm² cm²

(３) （２）の答えから分かることがあります。（ ）に入ることばを書きましょう。

cm²

面積の公式

・長方形の面積＝たて×横

・三角形の面積＝底辺×高さ÷２

・台形の面積＝（上底＋下底）×高さ÷２

分かったこと

右の図のように，長方形の対角線が交わる点を見

つけ，この点を通る直線を引けば，長方形の面積をい

つも2等分できる。

色がついている部分の面積は，長方形の面積の（ ）になる。

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm

1cm



５ Ｂ問題 №１ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

平成２７年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・１（２）
・２
・３（１）①②③
と関連があるよ！

ポイント
求めるものは何か
を考えよう！



５ Ｂ問題 №２ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え cm²

平成２７年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・３④
と関連があるよ！


